
Militaria: 
(Siehe auch: Ansichtskarten) 
 
Anmerkung: 
Solange Kataloginhaber, Auktionsteilnehmer 
und Bieter sich nicht gegenteilig äußern, 
versichern sie, dass sie den Katalog und die 
darin abgebildeten und beschriebenen 
Gegenstände aus der Zeit des III. Reiches nur 
zu Zwecken der statutsbürgerlichen Aufklärung, 
der Abwehr verfassungswidriger und 
verfassungsfeindlicher Bestrebungen, der 
wissenschaftlichen und kunsthistorischen 
Forschung, der Aufklärung oder 
Berichterstattung über die Vorgänge des 
Zeitgeschehens oder der militärhistorischen 
und uniformkundlichen Forschung erwerben (§ 
86a StGB). Die Firma „Papierania GbR“, die 
Versteigerer und die  Einlieferer bieten diese 
Gegenstände nur unter diesen 
Voraussetzungen an. Mit der Abgabe von 
Geboten für Gegenständen, die mit dem 
Emblemen des Dritten Reiches versehen sind, 
verpflichtet sich der Bieter dazu, diese Dinge für 
historisch-wissenschaftliche Zwecke aus den 
oben genannten Gründen zu erwerben und sie 
in keiner Weise propagandistisch, insbesondere 
im Sinne des § 86a StGB zu benutzen. Aus 
diesem Grunde wird die Teilnahme an den 
Auktionen nur Personen gewährt, welche im 
Besitz unseres jeweiligen aktuellen 
Auktionskataloges sind, denen die vorgenannte 
Bedingungen bekannt sind und diese 
akzeptieren.  
 

Los 1100                              Ausruf: 13 € 
Spendenschein Spinnstoff-, Wäsche- 
und Kleidersammlung, 1944 
Gespendet wurden 1,5 kg Altspinnstoffe. 
Format: 14x10,5. (E015) 

 
 
Los 1101                            Ausruf: 12 € 
Reichsluftschutzbund Landesgruppe 
Bayern, Ortgruppe München, Ausweis 
1936 
Mit Schulungsmarke. Format: 12,5x9. (E015) 

 
 
Los 1102                                Ausruf: 15 € 
Reichsluftschutzbund Landesgruppe 
Nordbayern, Ortsgruppe Coburg 1938 
Rückseite mit sieben Klebemarken. Format: 
14x10,5. (E015) 

 
 

Los 1103                              Ausruf: 12 € 
Die Deutsche Arbeiterfront – 
Ersatzausweis 1935 
Ausgestellt in Göppingen. Format: 12x9. (E015) 

 
 

Los 1104                              Ausruf: 15 € 
Schwerbeschädigtenausweis Aachen 
1944 
Für einen Feldwebel als Student. Format: 
14,5x10,5. (E015) 

 
 
Los 1105                              Ausruf: 11 € 
Kuvert des Fliegerhorst Neustadt-
Glewe, 1940 
Ohne Inhalt; gelaufen. Format: 16x11,5. (E015) 

 
 
Los 1106                                Ausruf: 15 € 
Schlag nach 1933 bis 1940 – 
Übersichtliche Chronik des Werdens 
Großdeutschlands, Leipzig 1940 
40 Seiten geheftet; durch das Bibliographische 
Institut, Format: 12x18. (E015) 

 

Los 1107                                 Ausruf: 15 € 
Gegen England in Nordafrika - Kleine 
Kriegshefte Nr. 10, 1942 
32Seiten geheftet. Gute Erhaltung. Format: 
21x15. (E015) 

 
 

Los 1108                              Ausruf: 20 € 
Reichsspinnstoffsammlung + Samm-
lung Wintersachen, 1941 
Beide ausgestellt. Format: 20x14. (E019) 

 
 
Los 1109                                 Ausruf: 12 € 
Haftpflichtversicherung für alle 
Rundfunkteilnehmer, 1934 
Doppelseitige Information zur Absicherung der 
Gefahren beim Radiobenutzen. NS-Zeichen. 
Format: 21x29,5. (E019) 

 
 
Los 1110                                Ausruf: 18 € 
S.A. der N.S.D.A.P. Standarte 69, Idar-
Oberstein 1936 
Kostenvoranschlag für das Bezirksfest. 
Empfänger der Kameradenscharführer des 
Kyffhäuserbundes in Nohfelden. Abheftlochung; 
Format:22x30,5. (E023) 



 
 

Los 1111                                Ausruf: 16 € 
Marine-Kameradschaft Neunkirchen 
(Saar) u. Umg., 1936 
Mitglied des NS-Deutschen Marine-Bundes. 
Stempel, Marineflagge. Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22,5x29,5. (E023) 

 
 

Los 1112                               Ausruf: 15 € 
Aufnahme-Urkunde in die Hitler-
Jugend, 20.4.1938 – Blankette 
Doppelblatt mit Logo auf der ersten Seite und 
Führerfoto auf Seite 3. Format: 21x29,5. (E023) 

 
 

Los 1113                                 Ausruf: 12 € 
Verleihung „Ehrenkreuz für 
Frontkämpfer“, Dingolfing 30.1.1935 
Knickfalte. Format: 21x15. (E019) 

 
 

Los 1114                               Ausruf: 13 € 
Verleihungsurkunde für 25 Jahre treue 
Dienste – silbernes Treudienst-
Ehrenzeichen, Berlin 1939 

Für den Weichenwärter  Hugo Ullrich. Faks. 
Staatsminister und Chef der Präsidialkanzlei. 
Format: 21x29,5. (E024) 

 
 

Los 1115                              Ausruf: 15 € 
Wahlzettel zur Reichstagswahl am 
31.7.1932; Wahlkreis Köln-Aachen 
Kompletter Wahlzettel mit 36 Parteien + 
Wahlzettel „Soll der preußische Landtag 
aufgelöst werden?“ +  Wahlzettel-Kuvert. 
(E024) 

 
 
Los 1116                                  Ausruf:18 € 
Stimmzettel-Empfehlung zur Wahl 
1938: Wiedervereinigung Österreichs 
mit dem Deutschen Reich 
Format: 20x29. (E023) 

 
 

Los 1117                                 Ausruf: 14 € 
Dortmund, 1933: Westdeutsche Braune 
Messe 
Maschinenschriftlicher Brief. Anlässlich der 
Westdeutschen Braunen Messe 8.-17. 
September 1933 Westfalenhalle Dortmund. 
Veranstaltet vom Institut für Deutsche 
Wirtschaftspropaganda e. v., Berlin.  Dortmund, 
1. September 1933. Deutsche Ware deutsche 
Arbeit. Abheftlochung, Rückseite mit 
Rostspuren von Heftklammer, mittig Knickfalte, 
oberer Rand mit kleinen Einrissen. Format: 
20,8x29,3.  (E024) 

 
 

Los 1118                                Ausruf: 12 € 
NSDAP Gauleitung Köln-Aachen, 
1.6.1943 – Rundschreiben 26/43 
Umquartierung aus Luftschutzgründen und 
wegen Fliegerschäden. Sechs Seiten. 
Fehlstelle oben. Format: 21x29,5. (E024) 

 
 
Los 1119                                Ausruf: 22 € 
Dellschau Elektro-Thermit GmbH: 
Eintrittskarte für Bunker, 1945 
Das Besondere: Handschriftlicher Vermerk auf 
der Rückseite: „Bitte meine Frau 
benachrichtigen – bin in russischer 
Gefangenschaft …“ Danach folgt die Anschrift. 
Format: 10,5x6,5. (E024) 

 

 
Los 1120                                Ausruf: 10 € 
Bund National-Sozialistischer 
Deutscher-Juristen, Gau Koblenz-Trier, 
o. J. 
Briefkopf auf Blankobrief. Format: 21x29,5. 
(E025) 



 
 

Los 1121                              Ausruf: 15 € 
Olympische Spiele 1936 – 
Sonderbriefmarken mit NS-Logo 
Sonderstempelung; Zierrand. Format: 21x29,5. 
(E025) 

 
 
Los 1022                                Ausruf: 18 € 
Saargruben Aktiengesellschaft. 
Betriebsordnung, 1937 
Vorwort: „Die Saargruben sind ein uns vom 
deutschen Volk anvertrautes Gut. Führer und 
Gefolgschaft haben den gemeinsamen Willen 
und die Pflicht, den Betrieb gesund und 
leistungsfähig zu halten zum gemeinen Nutzen 
von Volk und Staat. Die Grundpfeiler der 
gemeinsamen Arbeit sind Pflichtgefühl, 
Verantwortungsbewusstsein, Treue und 
Kameradschaftlichkeit. Auf Grund der §§ 26 ff. 
des Gesetzes zur Ordnung der nationalen 
Arbeit vom 20. Januar 1934 und des § 5 der 17. 
Verordnung zur Durchführung dieses Gesetzes 
vom 5. Mai 1937 erlasse ich nach ihrer 
Beratung im Unternehmensbeirat für die 
Betriebe der Saargruben-Aktiengesellschaft die 
nachstehende gemeinsam 
Betriebsverordnung.“  52 Seiten, vollständig. 
Einband stärker angeschmutzt, Seiten leicht 
braunfleckig. Broschiert, geheftet. Format: 
14,5x20,2. Selten angebotener Zeitbeleg zur 
Bergbaugeschichte. (E003) 

 
 
 
 

Los 1123                                Ausruf: 20 € 
Zeitschrift der Akademie für Deutsches 
Recht, Heft 3, München 3.1935 
40 Seiten, Werbung von Versicherungen und 
Automarken wie Mercedes und Opel. Geheftet; 
Format: 22,5x30,5. (E025) 

 
 
Los 1124                                Ausruf: 16 € 
Arbeitsbuch Deutsches Reich, Köln 
1936 

Edith Bühren war als Büroangestellte tätig. 
Zunächst in Köln bei der Firma Steinhoff, dann 
ab 1941 beim 2. Admiral der Ostseestation in 
Kiel, später dort bei der Electroacustic KG und 
dem Postamt bis zum 22.4.1945. (E033) 

 
 

Los 1125                              Ausruf: 25 € 
2 Arbeitsbücher Deutsches Reich 
1936/37 
Beide waren bei der Fa. Heinrich Diehl GmbH 
in Nürnberg beschäftigt. Eintragungen bis 
30.4.1945. Einmal mit Anmeldeschreiben mit 
Briefkopf der Firma 1938. (E019) 

 
 
 

Los 1126                                Ausruf: 24 € 
2 Mitgliedsbücher Deutsche 
Arbeiterfront Franken 1935/1940 
Teils mit Beitragsmarken, teils durch Stempel 
bestätigt. Beide waren bei der Fa. Heinrich 
Diehl GmbH in Nürnberg beschäftigt. (E019) 

 
 
Los 1127                                Ausruf: 40 € 
Spradow Bünde, ca. 1935 – 2 
Linoldrucke 
Haus mit NS-Fahne. Formate: 16,5x10,5 auf 
dünnem Papier. (E023) 

 
 
Los 1128                                Ausruf: 14 € 
Deutscher Reichskriegerbund (Kyff-
häuserbund e.V.), Landesverband 
Westmark, Kreisverband Birkenfeld, 
1936 
Einladung zum Kreiskriegertag. Doppelblatt mit 
Abheftlochung. Logo aus Denkmal und 
Hakenkreuz. Format: 22,5x28,5. (E023) 

 
 
Los 1129                                Ausruf: 17 €  
Und immer weiter geht die Arbeit für 
Deutschland (RAD).   
Signiertes Bild mit jungen Männern, die 
Dammarbeiten verrichten. Vermutlich um 1935. 
Format: 21,8x30,5.Druck auf dickem Papier. 
(E003) 



 
 
Los 1130                               Ausruf: 30 € 
Ztschr. Der Adler – 4 Ausgaben 1942-44 
Ein unverkäuflicher Sonderdruck 1944 + 3 
englische Ausgaben 14/1942; 5+ 9/1942. 
Formate: 25,5x33. (E009) 

 
 
Los 1131                           Ausruf: 18 € 
Spione, Verräter, Saboteure, 1938 
„Eine Aufklärungsschrift für das Deutsche Volk“ 
vom Oberkommando der Wehrmacht. 64 
Seiten, geheftet. Gebraucht. Format: 13,5x21. 
(E036) 

 
 

Los 1132                              Ausruf: 12 € 
1.000 Worte Luftschutz, 1939 
48 Seiten Information zum Luftschutz. Geheftet. 
Gebräunt. Format: 15x21. (E036) 

 
 
Los 1133                                 Ausruf: 30 € 
6 Privatfotos von der Ehrung und dem 
Begräbnis eines deutschen Leutnants 
in Russland, 27/28.6.1941 
Formate: 12x8,5. (E044) 

 
 
 
Stereoskopiefotos: 

 
Der Raumbild-Verlag Otto Schönstein ist nicht  
nur fotogeschichtlich, sondern durch seine 
Verknüpfung mit dem "Dritten Reich" auch für 
die Zeitgeschichte von Interesse. Er stellte seit 
1932 "hochwertige Raumbilder" her, die er als 
Stereobild-Serien in Verbindung mit einem 
Betrachtungsgerät vertrieb. /Von diesen konnte 
bisher allerdings nichts nachgewiesen werden. 
Seit 1935 in Dießen am Ammersee ansässige 
Firma, die bis 1945 aktiv war. Schönstein war 
seit 1933 Mitglied der NSDAP und durchlief ein 
Entnazifizierungsverfahren. Seine Restbe-
stände – meist Negative -  befinden sich im 
Deutschen Historischen Museum in Berlin. 
Diese Aufnahmen liefern Einblicke in politische 
und wirtschaftliche Verhältnisse während des 
"Dritten Reiches". Aber auch kultur- und 
siedlungsgeschichtliche Fragen, wie die nach 
Veränderungen in den Stadtbildern, in der 
Landschaft und der Siedlungsstruktur der 
letzten mehr als 70 Jahre, können diese 
Aufnahmen beantworten. Als Stereobilder 
bieten sie insgesamt den zusätzlichen Vorteil, 
dass in ihnen mehr Information steckt als in den 

"flachen" Fotografien. Hier einige Stereoskop-

Bilder aus Serien. Äußerst rar. Formate: ca. 
13x6.  

 
Los 1134                                Ausruf: 45 €  
Deutsche Plastik unserer Zeit – 23 
Aufnahmen 
Nr.19, 30, 50, 57, 66, 70, 77, 79, 83, 85, 86, 87, 
92, 93, 101, 103, 112, 113, 116, 118, 119, 
120,125. (E044) 

 
 

 
 

Los 1135                             Ausruf: 25 € 
Die Soldaten des Führers im Felde – 9 
Aufnahmen 
Nr. 10, 26, 27,33, 61, 64, 68, 80, 84. (E044) 

 
 
Los 1136                                Ausruf: 25 € 
Die Olympischen Spiele 1936 – 15 
Aufnahmen 
Nr. 2, 7, 19, 20, 35, 36, 37, 38, 39, 41, 42, 51, 
53, 55, 56. (E044) 

 
 
Los 1137                                 Ausruf: 85 € 
Reichsparteitag der Ehre – 100 
Aufnahmen komplett 
Mit Original-Betrachterbrille. In festem Karton, 
jedoch nicht original. (E044) 

 
 
Los 1138                              Ausruf: 50 € 
69 Privatfotos und AK WK II. 
Auf DINA4 geklebt: St. Quentin 1941; Flugplatz 
Nantes 1941; Mannschafts-und Einzelportraits; 
Paradeplatz Brügge; St. Amand 1940; Flugplatz 
Ostende; etc. (E028) 



 
 

Los 1139                               Ausruf: 60 € 
Über 90 Privatfotos WK II. 
Auf DINA4 geklebt: Ostende, Tilburg, La 
Panne; Gent, Bevern, Dunen; Helesmes; 
Breda; Termonde. (E028) 

 
 
Los 1140                               Ausruf: 22 € 
2x Ahnenpass, ca. 1940 
Paperback- und Hardcover-Version. 1. 
Großdeuben/Leipzig mit diversen Eintragungen; 
2. Blankette. Formate: 13x20,5. (E015) 

 
 
Los 1141                               Ausruf: 25 € 
Militär-Karte Großraum Königsberg mit 
Haffregion, ca. 1940 
Ca. 1:50.000, Format: 100x60. Papier auf 
Leinen. Aufkleberest „… der 1. Division“. (E015) 

 
 

Los 1142                                Ausruf: 19 € 
Ernst Udet: Mein Fliegerleben, Berlin 
1935 
175 Seiten in Leinen gebunden. Prägecover mit 
Doppeldecker. 78 Fotos. Cover leicht 
angeschmutzt, Ecken bestoßen. Format: 
15x22. (E015) 

 
 

Los 1143                                Ausruf: 14 € 
Deutschland-Fibel, Berlin 1935 
Volk, Staat und Raum in 112 Bildern, Karten 
und Tabellen. 125 Seiten Paperback. Stempel 
der HJ. Format: 13,5x19,5. (E015) 

 
 
Los 1144                                Ausruf: 13 € 
Edwin Erich Dwinger: Panzerführer, 
Jena 1941 
Tagebuchblätter vom Frankreichfeldzug. 
Deutsche Reihe Band 112. 77 Seiten mit 
Portrait, Mit Widmung von 1941. Hardcover. 
Format: 12x19. (E015) 

 
 
Los 1145                               Ausruf: 18 € 
Das deutsche Buch, Zehn Dichter 
unserer Zeit, Buenos Aires 1944 
H. Claudius, H. Franck, G. Hauptmann, J. 
Ponten. W. Schäfer, H. Steguweit, H. Steht, E, 
Strauss, W. Vesper, H. Zillich. 304 Seiten in 
Leder gebunden mit Reliefcover. Rücken 
gelöst; jedoch alle Seiten fest. Rücken außen 
mit kleineren Beschädigungen. Mit Portraits der 
Dichter. Hinten Widmung von 1947. Format: 
15x22,5. (E015) 

 
 

Los 1146                                Ausruf: 20 € 
Panzeraufklärungsbataillon 6 der 
Bundeswehr, Eutin – Reiter-Regiment 
14, Hannover 1972 
Klaus Hildebrand berichtet aus seiner Sicht an 
das 1919/20 aus den schleswig-holsteinischen 
und mecklenburgischen Husaren- und 
Dragoner-Regimentern aufgestellte und zu 
Beginn des Zweiten Weltkriegs 1939 als 
„Kavallerie-Regiment 14“ in vier 
Aufklärungsabteilungen aufgegliedert wurde. Es 
enthält die Aufzeichnungen eines Leutnant 

dieses Regimentes über die Jahre 1935-39, 60 

Seiten im Selbstverlag, Kopie, mit 
umfangreichem Bildmaterial. Paperback 
gebunden. Format: 21x29,5. (E023) 

 
 



Los 1147                                Ausruf: 30 € 
Das Antlitz des Führers, Berlin 1939 
Von  Heinrich Hoffmann. 40 Seiten mit jeweils 
einem Portrait von 1919 bis 1939. Hardcover 
gebunden; Cover im oberen Teil beschädigt. 
Format: 19,5x27. (E023) 

 
 
Los 1148                                Ausruf: 15 € 
Kampf um Norwegen, Berichte und 
Bilder zum Krieg gegen England, Berlin 
1940 
Hrsg.: Oberkommando der Wehrmacht. 160 
Seiten mit vier Kartenskizzen. Gebunden in 
Leinen. Schutzumschlag. Format: 17,5x24,5. 
(E023) 

 
 

Los 1149                                Ausruf: 70 €  
Adolf Hitler: Mein Kampf, München 
1933, 50. Auflage   
Original. Mein Kampf. Zwei Bände in einem 
Band. – Ungekürzte Ausgabe. Erster Band: Die 
Abrechnung. Zweiter Band: Die 
nationalsozialistische Bewegung. Einband, mit 
minimalen Gebrauchsspuren, Schrift tlw. 
berieben und auf dem Buchrücken nicht mehr 
ganz vollständig lesbar. 781 S + Inseraten-
Anhang. Format: 12,4x19,4x3,7. (E003) 

 

Los 1150                                Ausruf: 80 €  
Adolf Hitler: Mein Kampf, München 
1938   
Original. Mein Kampf. Zwei Bände in einem 
Band. – Ungekürzte Ausgabe. Erster Band: Die 
Abrechnung. Zweiter Band: Die 
nationalsozialistische Bewegung. Druckfrische 
Prachterhaltung mit Schuber. 781 S + 
Inseraten-Anhang. Format: 12,4x19,4x3,7. 
(E025) 

 
 
Los 1151                               Ausruf: 75 € 
Adolf Hitler: Mein Kampf, Köln 1940 
Original. Mein Kampf. Zwei Bände in einem 
Band. – Ungekürzte Ausgabe. Erster Band: Die 
Abrechnung. Zweiter Band: Die 
nationalsozialistische Bewegung. Zur 
Vermählung mit Unterschrift des 
Oberbürgermeisters Karl Georg Schmidt. Cover 
mit Wappen der Stadt. Rücken mit minimalen 
Gebrauchsspuren. Oben Goldschnitt. 781 S + 
Inseraten-Anhang. Format: 12,4x19,4x3,7. 
(E033) 

 
 

Los 1152                                Ausruf: 10 € 
Gesänge der Ostmark, Wien Reclam 
1938 
Gedichte und Texte auf 128 Seiten. Format: 
9,5x15,5. (E023) 

 
 

 

Los 1153                              Ausruf: 10 € 
Singend wollen wir marschieren, 5. 
Auflage 

Über 160 Seiten mit Liedern des 
Reichsarbeitsdienstes. Paperback, etwas 
abgegriffen, genutzt. Format: 10,5x14,5. 
(E025) 

 
 
Los 1154                                Ausruf: 35 € 
H. Bauer: Als Führer der U-Boote im 
Weltkriege, Leipzig ca. 1940 
470 Seiten mit Karte im Anhang. Aufwändige 
Lederbindung; Rücken mit Goldprägedruck. 
Format: 17x24,5x5,5. (E025) 

 
 
Los 1155                              Ausruf: 18 € 
Pimpf im Dienst, 1938 
Ein Handbuch für das Deutsche Jungvolk in der 
HJ. Über 300 Seiten. Mit Widmung von 1938. 
Buch benutzt, Leinenbindung. Seitenränder 
gebräunt. Format;12,5x19. (E025) 

 
 

Los 1156                               Ausruf: 25 € 
Rheinischer Bauern-Kalender 1939 
Stark durch den Zeitgeist angehaucht. Motto: 
Reichsnährstand - Blut und Boden. Ca. 150 
Seiten mit viel Werbung. Ecken bestoßen; 
etwas abgegriffen. Format: 21x29,5. (E025) 



 
 

Los 1157                             Ausruf: 50 € 
Das Buch der N.S.D.A.P., Berlin 1934 
Werden, Kampf und Ziele von Walter M. Espe. 
172 Bildtafeln, Federzeichnungen von  Walter 
Heiland und mehrere Tafeln. Ca. 350 Seiten in 
Leinen gebunden. Teils etwas fleckig, Einband 
etwas abgegriffen. Format: 18,5x25x6. (E025) 

 
 
Los 1158                                 Ausruf: 18 € 
Barlog’s lustige Soldatenfibel, Berlin 
1938 
Soldatenleben in Karikaturen. Paperback. 
Ecken und Kanten bestoßen. Format: 
21,5x27,5. (E026) 

 
 

Los 1159                               Ausruf: 20 € 
Saarabstimmung 1935 – 2 Bände 
1. Die Volksabstimmung im Saargebiet 1935; 
Vorschriften. 32 Seiten, geheftet. Format: 
12,5x20. 2. Unsere Saar.62 Seiten an die 
Abstimmungsberechtigten Saardeutschen, 
1934. 24 Abbildungen und eine Faltkarte im 
Anhang. Paperback. Format: 13x19. (E036) 

 
 

Los 1160                                Ausruf: 18 € 
Der Unterscharführer der Flakartillerie, 
Berlin 1937 
Handbuch Band 9 der Serie „Der Dienst in der 
Luftwaffe“. 230 Seiten Paperback mit über 100 
Zeichnungen und Skizzen; über 20 Tafeln mit 
Fotos, Klapptafeln. Am Rand teils leicht fleckig; 
Cover beschädigt. Gebraucht. Format: 15x20,5. 
(E036) 

 
 

Los 1161                              Ausruf: 35 € 
Zigarettenalbum: Deutschland erwacht 
– Werden, Kampf und Sieg der NSDAP, 
1934 

Komplett mit sechsteiligem Poster im 
Anhang. Dort Rücken gelöst. Ansonsten guter 
Zustand. Prägecover. Format: 24x31,5. (E026) 

 
 

Los 1162                                Ausruf: 25 € 
Zigarettenbilderalbum Deutsche 
Reichsmarine – Dienst und Leben der 
Matrosen, 1934 
Vollständig. Mit Einklebehilfe und Kontrollzettel. 
Seiten teils etwas fleckig. Format: 28,5x29. 
(E023) 

 
    
Los 1163                                Ausruf: 45 € 
Zigarettenalbum Olympische Spiele 
Garmisch-Partenkirchen + Berlin 1936 
Band 1+2 
Komplett. Mit Klappkarte am Ende von Band 1. 
Reemtsma Bilder-Dienst, Hamburg. In Leinen 
gebunden. Rücken teils etwas abgelöst. 
Prägedruck Cover und Rücken. Format: 
24x31,5. (E026) 

 
 

Los 1164                                Ausruf: 75 € 
19 Zeichnungen aus WK II: Emil 
Palmovski, ca. 1942 
Emil Palmovski  (1912 – 2006), Künstler aus 
Bochum studierte bis 1929 mit einem 
Stipendium der Stadt Bochum an der 
Kunstgewerbeschule Dortmund. Palmowski war 
seit 1934 Mitglied der NSDAP und für die 
faschistische Wehrmacht als „zeichnender 
Kriegsberichterstatter, Leiter der Abteilung 
Zeichnen“ tätig, die zugleich mit einer 
Mitgliedschaft in der SS verbunden war. 1943 
kam im Völkischen Kunstverlag eine Mappe mit 
8 Farb- und 12 Schwarz-weiß-Reproduktionen 
heraus. „Wie die Plicht es befiehlt.“ Aus einer 
solchen Mappe stammen höchstwahrscheinlich 
die Zeichnungen. In den Jahren 50er-Jahren 
sind Bergbaumotive oft gefragt, doch der 
Bochumer Grafiker setzt auf „sicheres Brot“ und 
betreibt erfolgreich eine Werbeagentur. Bis 
Mitte der 70er-Jahre prägen Palmowskis 
prämierte Grafiken das Bild der Stadt Bochum 
in Anzeigen, Werbebroschüren und auf 
Plakaten der Stadtwerbung. Meist gut erhalten; 
bei wenigen Zeichnungen sind die Ränder 
etwas eingerissen, jedoch nie das Druckkbild 
betreffend. Formate: 39,5x32,5. (E025) 



 
 

f) Zeitraum nach 1945 

 
Los 1165                                 Ausruf: 18 € 
Landeskommissar für die politische 
Säuberung in Rheinland-Pfalz, Koblenz 
1947 
Schreiben, dass das Verfahren eingestellt 
wurde. Format: 21x29,5. (E025) 

 
 

Plakate: 
 

Los 1166                                Ausruf: 18 € 
Nationaltheater nächst der Burg, Wien, 
ca. 1850 
Für die Lustspiele “Die Schwiegermutter” und 
“Die indianische Mutter oder der 
Scheiterhaufen”. Dekorativ. Knickfalten, 
ansonsten guter Zustand. Format: 41x34. 
(E009) 

 
 
Los 1167                                Ausruf: 22 € 
Monticello Race Track, Florida, 
ca.1930: Pferderennen – 2 Papiere 
Kleinplakate. Formate: 30x21. (E014) 

 

Los 1168                              Ausruf: 30 € 
Alpi Krawatten 
Format: 100x288!! Dargestellt sind 27 
Krawatten in Originalgröße. Idee: der Suchende 
soll die Krawatten ausschneiden und sich vor 
den Bauch halten. So kann er eine 
Entscheidung treffen. (E019) 

 
 
Los 1169                                 Ausruf: 25 € 
Taubenrassen; Uhrmann 
Format; 94x62. 72 Tauben werden dargestellt. 
Teilweise etwas eingerissen. Oben und unten 
Klebereste –nicht im Bild. (E023) 

 
 

Los 1170                               Ausruf: 25 € 
Pilo Bohnerwachs, A. Krebs GmbH, 
Mannheim, ca. 1930 
Rückseite mit Werbespruch. Format: 29,5x42. 
(E023) 

 

 

Los 1171                              Ausruf: 30 € 
The Jacob Hoffman Brewery Co., New 
York, ca.1950 
Plakat als Werbung zur zigene Bierherstellung. 
Ungebraucht. Format: 53x80. (E028) 

 
 

Los 1172                              Ausruf: 25 € 
2 Tapetenrollen – südländisches Motiv, 
ca. 1960 
Mit Schnittrand. Breite: 56 cm. (E028) 
(siehe auch Los1203) 

 
 

Los 1173                              Ausruf: 20 € 
Dampf-Bummelzugfahrten durch das 
schöne Feistritztal, 1983 
DINA2, gebraucht. Steierische Landesbahnen 
Drei Einrisse durch Aufhängung oben sind 
hinterklebt.. Originalfaltung. (E036) 

 
 

Los 1174                             Ausruf: 18 € 
Mickey Mouse Magazine, Replik 1936 
DINA2, Originalfaltung. (E036) 



 
 

Los 1175                              Ausruf: 40 € 
The Rocky Hottor Picture Show – a 
different set of jaws, 1975 
DINA!, gebraucht. In Originalfaltung. Copyright: 
20th century fox. (E036) 

 
 

Los 1176                              Ausruf: 15 €  
Derrick die Pflicht ruft!, 2004 
Original Filmplakat DINA2. Originalfaltung. 
(E036) 

 
 

Los 1177                                Ausruf: 18 € 
Die tollkühnen Männer in ihren 
fliegenden Kisten, 1967 
Filmvorführung des Bischöflichen 
Filmvordienstes in Tübingen. Knickfalten. 
Format: 44,5x31,5. (E023) 

 
 
Los 1178                             Ausruf: 30 € 
Filmplakat: The Beatles – Yellow 
Submarine, 1975 
Join the Beatles for theTrip ofa Lifetime. 
Format: 60x85. Plakat gebraucht, aber guter 
Gesamtzustand. (E028) 

 
 

Los 1179                                Ausruf: 28 € 
Filmplakat: Jack Nicholson – Die Spur 
führt zurück (The two Jakes), ca. 1980 
Gebraucht und mehrfach geknickt. Format: 
60x80. (E028) 

 
 

Los 1180                                Ausruf: 22 € 
Zeitschrift DAS PLAKAT, 12.1920 
Verein der Plakatfreunde e.V., 11. Jg. Berichte 
sit vielen Abbildungen u.a. über  Stephan 
Krotowski, Reklame der Firma J. Pilnik & Cie.  
für Zigaretten, Reklame in der Sowjetunion und 
Ungarn. Zahlreiche, oft ganzseitige Werbungen. 
Rand und Rücken bestoßen. Format: 22,5x29. 
(E018) 

 
 

Sachbücher / 
Wirtschaftsliteratur: 
 
Los 1181                                Ausruf: 30 € 
Das große Jugendbuch, Band 1-7, 
1960-66 
Hrsg.: Das Beste aus Reader’s Digest. Der 
Verlag brachte jährlich für die Jugend 
aufgearbeitete Artikel, Spiele, Rätsel etc. in 
Buchform heraus. Je rund 170 Seiten, 
Hardcover. Alle Bände sehr gut erhalten. 
(E002) 

 
 

Los 1182                                Ausruf: 15 € 
Werner Krause: Eine Grünland-
Vegetationskarte des südbadischen 
Rheinebene und ihre landschafts- 
ökologische Aussage, Bonn 1963 
Arbeiten zur Rheinischen Landeskunde, Heft 
20. Untersuchung über den Wasserhaushalt 
der Ebene und seine Empfindlichkeit gegen 
Eingriffe. 79 Seiten Paperback; guter Zustand. 
Viele Karten und Abbildungen; zwei Großkarten 
im Anhang. Format: 15,5x23,5. (E002) 

 



Los 1183                               Ausruf: 15 € 
Wirtschaft am Niederrhein – Strukturen 
und Entwicklungen, Duisburg 1973 
Aus: Niederrheinische IHK Duisburg-Wesel, 
Band 47.220 Seiten Paperback. Vile Karten, 
Statistiken, Diagramme. Nahezu druckfrisch. 
Format: 15x21. (E002) 

 
 

Los 1184                                Ausruf: 16 € 
Rudolf Martiny: Hof und Dorf in 
Altwestfalen, Stuttgart 1926 
Aus: Forschungen zur Deutschen Landes- und 
Volkskunde, Heft 5. “Das westfälische 
Streusiedlungsproblem”. Ca. 65 Seiten 
Paperback; Cover lose. Bibl.-exemplar aus 
DREI unterschiedlichen Archiven. Format: 
16x23. (E002) 

 
 

Los 1185                              Ausruf: 15 € 
Wasser für das Ruhrgebiet – Das 
Sauerland als Wasserspeicher, Münster 
1981 
Hrsg.: Westfälischer Heimatbund, Heft 5. 75 
Seiten geheftet mit vielen Karten und Abb. 
Topographische Karte im Anhang. Nahezu 
druckfrisch. Format: 15x21. (E002) 

 
 
 
 
 
 

Los 1186                                 Ausruf: 15 € 
Alfred Frischen: Die Wandlungen in der 
Wirtschafts- und Sozialstruktur des 
Hohen Westerwaldes um die Mitte des 
20 Jhs., Bonn 1968 
Arbeiten zur Rheinischen Landeskunde, Heft 
25. 144 Seiten Paperback. Bibl.-exemplar. 
Umfangreiches Statistik und Kartenmaterial. 
Vier Großkarten im Anhang. Format: 15,5x23,5. 
(E002) 

 
 

Los 1187                                Ausruf: 15 € 
Wilfried Krings: Die Kleinstädte am 
mittleren Niederrhein, Bonn 1972 
Untersuchung ihrer Rolle in der Entwicklung 
des Siedlungsnetztes seit der frühindustriellen 
Zeil. Aus: Arbeiten zur Rheinischen 
Landeskunde, Heft 33. 220 Seiten Paperback. 
Viele Karten und Abbildung; zusätzlich Material 
im Anhang. Format: 15,5x23. (E002) 

 
 

Los 1188                                Ausruf: 32 € 
Bonn und Umgebung – LOT 4 Bücher 
Otto Fränzel: Geomorphologie der Umgebung 
Bonn (1969); Heinrich Toepfer: Die Bonner 
Geschäftsstraßen (1968); Landnutzungskarte 
Nordrhein Blatt 1 Köln-Bonn (1968); Stadt Bonn 
und Umland – Festschrift Gesellschaft für Erd- 
und Völkerkunde Bonn (1988). Alle Bücher 
Paperback; Druck  Dümmler Verlag, Bonn. 
Teils mit umfangreichem Kartenmaterial im 
Anhang. Nahezu druckfrische Exemplare. 
(E002) 

 
 
Los 1189                                 Ausruf: 12 € 
Die Zuckergewinnung aus der 
Zuckerrübe, Pfeifer & Langen, Köln ca. 
1985 
Anschauliche  Broschüre mit vielen Abbildung 
und Faltdiagramm im Anhang. 34Seiten 
geheftet. Guter Zustand. Format:15,5x24. 
(E002) 

 
 

Los 1190                                Ausruf: 15 € 
Hermann Flohn: Arbeiten zur 
Allgemeinen Klimatologie, Darmstadt 
1971 
320 Seiten mit Artikeln eines der berühmtesten 
Klimaforschers. Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, in Leinen gebunden; 
Rückseite mit Lichtschaden, ansonsten 
druckfrisch. Format: 15x22,5. (E002) 

 
 
 
 



Los 1191                               Ausruf: 15 € 
Heinz Haber: Planet im Meer der Zeit 
Stuttgart 1976 
Kontinentaldrifttheorie anschaulich dargestellt. 
Viele Abbildungen und Fotos. Deutsche 
Verlags-Anstalt. 138 Seiten Hardcover mit 
Schutzumschlag. Druckfrisch. Format: 
17,5x24,5. (E002) 

 
 
Los 1192                                 Ausruf: 18 €  
Patrick Robertson: The Shell Book of 
Firsts. London 1974.  
4.000 innovations that have made our modern 
world. In englischer Sprache verfasst. Ebury 
Press, London 1974. 256 Seiten mit einer 
Vielzahl von Abb. im Text. Format: 22x28. In 
gutem Erhaltungszustand, lediglich der 
Schutzumschlag weist kleinere 
Papierverletzungen auf. (E003) 

 
 

Los 1193                         Ausruf: 17 €  
Fussball “Regel” Recht. Frankfurt am 
Main, 1957.   
Praktisch erläutert mit 96 Zeichnungen. 
Bearbeitet von Dr. W. Erbach. Diese 
Veröffentlichung erschien als Band VI der 
Schriftenreihe des Deutschen Fußball-Bundes. 
Mit einem Vorwort DFB-Schulfußball-
Ausschuss Dr. W. Erbach, DFB-Jugend-
Ausschuss Prof. Dr. Karl Zimmermann und 
DFB-Schiedsrichter Ausschuss Degenhardt 
Wolf. Wilhelm Limpert-Verlag, Frankfurt am 
Main. Broschüre, geheftet, 48 S. Quer-Format: 
ca. 13x20. Einband altersbedingt etwas fleckig. 
Nicht nur für DFB-Sammler eine seltene und 
hochinteressante Dokumentation  (E003) 

 

Los 1194                                Ausruf: 10 €  
Bundesanstalt für Flugsicherung: 
Luftverkehrsregeln für das Gebiet der 
Bundesrepublik Deutschland.  
Sonderdruck der Bundesanstalt für 
Flugsicherung Büro der Nachrichten für 
Luftfahrer. 5. Auflage, Frankfurt/Main, Juli 1958. 
Broschüre mit 30 Seiten und einer Vielzahl von 
Abb. im Text. Format: 15x21. Umschlagseiten 
tlw. gebräunt. (E003) 

 
 

Los 1195                                Ausruf: 18 €  
Neuwied: Heimatkalender Rhein-Wied-
Kreis 1936  

Softcover. 128 S. mit einer Vielzahl von Abb. 
der damaligen Zeitepoche  im Text, sowie 
Werbeanzeigen in weiteren Anhang.  Format: 
21,5x26,5. Umschlagblätter fleckig, einige 
Seiten mit seitlichen kleineren Einrissen, die 
jedoch den Text nicht beeinträchtigen. (E003) 

 
 

Los 1196                                Ausruf: 45 €  
Jahres-Bericht der Zentral-Kommission 
für die Rheinschifffahrt 1925, 
Strassburg 1926.   
Selbstverlag der Zentral-Kommission für die 
Rheinschifffahrt. Zu beziehen von dem 
Sekretariat in Strassburg. 355 Seiten mit zahlr. 
Tabellen, 3 Karten; Hardcover-Großformat; Das 
hier angebotene Buch stammt aus einer 
teilaufgelösten wissenschaftlichen Bibliothek 
und trägt die entsprechenden 
Kennzeichnungen (Rückenschild, Instituts-
Stempel). Marmorierter Einband, Buchschnitt 
und Seitenränder alters-/papierbedingt 
angebräunt, beiliegende Karten tlw. seitlich 
etwas eingerissen. Karte „Verkehr 
verschiedener Häfen mit dem Rhein im Jahre 
1925 liegt lose bei. In deutscher Sprache 
verfasst. Format: 23,2x37cm. (E003) 

 
 

Los 1197                                Ausruf: 20 € 
Flugmotorenbau, Dr. Alfred Spraul, 
Wien 1943 
170 Seiten Paperback. 1400 Fragen und 
Antworten. Gebraucht. Teils mit 
Wasserschaden. Format: 14,5x21. (E009) 

 
 

Los 1198                                Ausruf: 14 € 
Krupp – hitzebeständige Stähle, 1938 
88seitige Broschüre der Firma Robert Zapf aus 
Düsseldorf. Paperback mit vielen Abbildungen 
und Skizzen. Im Anhang ausklappbare 
Übersicht. Format: 15x21. (E009) 

 
Los 1199                              Ausruf: 16 € 
Vereinigte Stahlwerke AG, Düsseldorf 
1930 – Amtlicher Führer 
100 Seiten mit vielen Fotos und Statistiken. Im 
Anhang drei zum Teil neunteilige Klappkarten. 
Paperback mit Kunststoffüberzug. Ecken 
bestoßen. Rücken unten  mit kleiner 
Schadstelle. Format: 15x20,5. (E009) 

 


